

# КЛАПАЦІЦА ПРА ЛЮДЗЕЙ, ПАДСТАВІЦЬ ПЛЯЧО ЎЛАДЗЕ

Роля органаў мясцовага самакіравання ў мадэрнізацыі палітычнай сістэмы сучаснага беларускага грамадства, а таксама ўдзел палітычных партый і грамадскіх аб'яднанняў у выбарах у мясцовыя Саветы дэпутатаў аказаліся ў цэнтры ўвагі ўдзельнікаў навукова-практычнага семінара, які прайшоў на базе Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Яго арганізатарамі выступілі рэспубліканскае грамадскае аб'яднанне «Белая Русь», аддзяленне гуманітарных навук і мастацтваў НАН Беларусі і Інстытут сацыялогіі Акадэміі навук.

— Мясцовыя органы самакіравання — гэта асноўнае звяно ўлады, якое працуе напрамую з народам. Таму вельмі важна, каб у мясцовыя органы ўлады прыйшлі актыўныя, ініцыятыўныя і прадпрымальныя людзі, якія будуць стаяць на абароне інтарэсаў простага чалавека, — падзяліўся сваім бачаннем сітуацыі **старшыня Прэзідыума Нацыянальнай акадэміі навук, доктар эканамічных навук, акадэмік Уладзімір ГУСАКОЎ**. — Работа ў органах мясцовага самакіравання дапаможа ім стаць эфектыўнымі кіраўнікамі. Даволі часта апаненты выкарыстоўваюць тэрмін «грамадзянская супольнасць» як альтэрнатыву дзяржаўнай уладзе. Аднак дзяржава і грамадскасць павінны разам вырашаць існуючыя праблемы, яны павінны разам працаваць на дабрабыт беларускага народа. У тым, што гэта магчыма, пераконвае дзейнасць грамадскага аб'яднання «Белая Русь» — адной з самых уплывовых структур беларускай грамадзянскай супольнасці. Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь



Фота Аляксандра КІСЕЛЮКА.

Аляксандр Лукашэнка неаднаразова казаў, што Беларусі патрэбна моцная палітычная партыя, якая будзе працаваць на карысць беларускага народа. Гэта партыя павінна даходзіць да самых нізоў, быць кансалідуючай сілай. Мяркую, што такая сіла ў нас ужо ёсць — гэта рэспубліканскае грамадскае аб'яднанне «Белая Русь».

— Калі ты ідзеш у дэпутаты, то павінен дакладна разумець жаданні, памкненні і планы людзей. Ведаць, чаго яны чакаюць ад улады, — падкрэсліў у сваім выступленні **старшыня РГА «Белая Русь», першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Аляксандр РАДЗЬКОЎ**. — Прэзідэнт неаднойчы казаў, што найбольш складаная задача — гэта вывучэнне тэндэнцый развіцця грамадства. Беларусь усяго 20 гадоў таму стала незалежнай краінай. У Савецкім Саюзе было шмат добрага, але было дапушчаны і сур'ёзныя памылкі, інакш бы магутняя краіна не развалілася. Мы па сённяшні дзень не

можам да канца разабрацца з наступствамі яе разбурэння. Але ж гэтую сітуацыю можна і трэба было прадбачыць. Таму сёння мы выкарыстоўваем інтэлектуальны патэнцыял Акадэміі навук і спадзяемся, што навукоўцы дапамогуць «Белай Русі», як грамадскаму аб'яднанню, зразумець, як мы павінны развівацца далей, калі трэба падставіць плячо і Прэзідэнту краіны, і ўладам.

Між іншым, у Нацыянальнай акадэміі навук першасная арганізацыя грамадскага аб'яднання «Белая Русь» — адна з самых шматколькасных. Такія ж «маштабныя» пярвічкі дзейнічаюць і на «Белшыне», і ў Тэатры оперы і балета. На думку Аляксандра Радзюкова, гэта сведчыць пра тое, што патрэба ў грамадскім аб'яднанні «Белая Русь» вельмі вялікая. «Белая Русь» аб'ядноўвае і медыкаў, і педагогаў, і вучоных, і артыстаў, і тэхнічную эліту грамадства, і сельскагаспадарчых вытворцаў...

— Мы павінны падумаць, як нам далей развівацца: як грамадскае

аб'яднанне або як партыя, — дадаў Аляксандр Радзюкоў. — Палітычныя партыі, якія ўзніклі ў Беларусі ў 1990-я гады, не заваявалі ў людзей аўтарытэту і не змаглі сфарміраваць моцную грамадзянскую супольнасць. Пакуль людзі ўсё асэнсоўваюць, не спяшаемся і мы ... Так, мы не ўтойваем, што «Белая Русь» — прапрэзідэнцкае грамадскае аб'яднанне і мы скіраваны на тое, каб падтрымліваць палітыку кіраўніка дзяржавы і рэальнымі дзеяннямі дапамагчы яму выканаць тую праграму, з якой ён ідзе да выбаршчыкаў.

Аляксандр Радзюкоў звярнуў увагу на карысць, якую магло б атрымаць грамадства ад больш актыўнага ўдзелу ў выбарчых кампаніях кандыдатаў, якія прадстаўляюць бізнес. Будучы дэпутатам, індывідуальным прадпрымальнікам, якія з'яўляюцца смелымі і разумнымі людзьмі, давялося б разам з уладамі вырашаць праблемы канкрэтнага рэгіёна, школы, бальніцы. Аляксандр Радзюкоў упэўнены, што індывідуальныя прадпрымальнікі павінны працаваць не толькі на сябе і ўласную выгаду, але і на грамадства, і разумець, што і яны самі, і члены іх сям'яў карыстаюцца ўсімі сацыяльнымі выгодамі, якія прадастаўляе дзяржава.

**Галоўны навуковы супрацоўнік інстытута сацыялогіі Нацыянальнай акадэміі навук, акадэмік, доктар філасофскіх навук, прафесар Яўген БАБОСАЎ** агучыў вынікі праведзенага ў верасні—кастрычніку 2013 года сацыялагічнага даследавання. Згодна з ім, задаволенасць насельніцтва ўзроўнем развіцця органаў мясцовага самакіравання намнога ніжэйшая за ўзровень незадаволенасці. Так, калі колькасць задаволеных складае 26,2%, то колькасць незадаволеных перавышае 35%.

Праўда, трэба мець на ўвазе, што ў якасці адказаў фігураваў і такі варыянт, як «хутчэй, задаволены». У Брэсцкай вобласці «хутчэй, задаволены» работай мясцовага самакіравання 24,1% рэспандэнтаў, а ў Мінску — 8,3%. «Хутчэй, не задаволены» ў Мінску — 30,6% гараджан. І 21,3% мінчан далі катэгарычны адказ «не задаволены».

— Як вынікае з даследавання, найбольш крытычна да дзейнасці органаў мясцовага самакіравання ставяцца жыхары буйных гарадоў, асабліва жыхары сталіцы, — дадаў Яўген Бабосаў. — Таму тут ёсць над чым задумацца... Напэўна, трэба больш шырока асвятляць работу органаў мясцовай улады і актыўна прыцягваць да дзейнасці органаў мясцовага самакіравання малых людзей, асабліва старшакласнікаў і студэнтаў. Гэта вельмі добрая школа для будучых лідараў.

Аляксандр Радзюкоў пацікавіўся ў вучонага, а як, на яго думку, павінна выглядаць лічба задаволеных дзейнасцю органаў мясцовага самакіравання. Асабліва з улікам таго, што іх прадстаўнікам даводзіцца разбірацца з такімі «бытавымі дробязямі», як захоп суседзям зямельнага участка, якасцю вады ў калодзежах, суседскімі дрэвамі на мяжы агарода і гэтак далей. А ў такіх сітуацыях наўрад ці ўсім дагодзіш.

— Задаволеных павінна быць не менш за палову насельніцтва, — адказаў Яўген Бабосаў. — І ні ў якім разе нельга апускацца за мяжу ў 25%. Наш паказчык сёння — 40%. А трэба імкнуцца да таго, каб работай мясцовых Саветаў дэпутатаў задаволена было 60-70 працэнтаў насельніцтва.

Між іншым, многія беларусы сёння не ведаюць сваіх дэпутатаў ні ў твар, ні па прозвішчы.

**Надзея НІКАЛАЕВА.**